

天津武清都市农业公园开门迎客——

# 打造城乡双向奔赴的乡村振兴新场景

□□ 农民日报·中国农网记者 林单丹

千年大运河，稷耕新福地。粮食种植、水产养殖、农产品深加工、“接二连三”的农业产业游，一场沉浸式的农业全产业链体验，在天津农业公园就能实现。“一想到以后我们村的周边环境更美、产业更强、村里更热闹，我打心底里高兴！”天津市武清区南蔡村镇砖厂村村民赵大姐说。

日前，“福运武清都市农业公园”认证启动，该公园位于京津冀核心区，占地49.4万亩，涉及221个行政村，高标准农田约占80%。农业公园是现代农业与公共休闲功能的高度融合，以城乡统筹为理念，以一产为基础、二产为支撑、三产为带动，是推进乡村振兴的有效载体。这个超级公园没有门票、路线自拟、实现传统农耕文化与现代生产随时切换，满足城市居民与农业生产者深度“打卡”的需求。

现在的天津已基本实现城乡共同富裕。“2022年农村人均可支配收入达29018元，位居全国第四，城乡居民收入差全国最低。”天津市农业农村委副主任李志荣介绍。在天津，人们实现城乡双向奔赴的场景，不是在空间上划定的城乡结合部，而是打造农业公园这样的乡村振兴新场景。实现这样的成就，需要城市开放、融合和交流。武清区在京津冀协同发展大背景下找准定位，充分挖掘整合资源优势，搭建集中承载平台，在天津全面推进乡村振兴中抢占先机。武清区委书记刘惠在都市农业公园启动仪式中表示，武清将以“福运武清都市农业公园”品牌创建为抓手，在大运河沿岸“珠”成线，构建贯通古今、融合中外的全域文旅大格局，探索“品牌+产业+文旅”的乡村振兴模式，让运

河孕育生态红利。

## 农人和农品的创新沃土

“福运武清都市农业公园”的基本框架中包含“1+6+N”的空间布局和功能布局。“1”即一带——北运河休闲理想地；“6”即六组团——农文旅融合示范区；“N”即N延展——河西务特色小镇、大孟庄低碳小镇等作为项目区的功能延展，同步谋划。

大学生郑学伟是武清区土生土长的新农人代表。在武清区河西务镇长大的她，父母是地地道道的农民。“上大学时，我学了电子信息自动化专业。那时很多自动化设备的应用，都让我想到在地里忙碌一辈子的父母种地很辛苦。”毕业后，她就和爱人商量，打算回到家乡，投身农业事业，用自己所学改变农村的生产方式。

武清区河西务镇，有天然无公害蔬菜生产基地4.2万亩，是天津和北京的“菜篮子”。九年前，郑学伟在这里成立了果蔬种植专业合作社。很快，她申请将合作社加入武清大学生创业孵化基地，成为了第一批培训学员，农业专家从天津的政策、机械化种植模式、现代管理等方面进行了全面的培训。现在她的合作社和家庭农场，主要从事蔬菜种苗培育和胡萝卜制种生产。不久前，郑学伟带着天津市果盛家庭农场完成了与武清都市农业公园的签约。在武清都市农业公园打造的六大组团中，服务于“下伍旗——双河润田，尚蔬小镇”农文旅融合示范区。

而在另一组团“大良——十里长堤，青萝卜小镇”示范区内，享誉京津冀的水果萝卜品牌“小兔拔拔”也在兔年迎来新一轮火爆。“春节期间，我们的‘小兔拔拔’水果萝卜‘爆单’了，特别是北京消费者

回购率极高。”天津大良美田农业科技有限公司经理张立华介绍，在“小兔拔拔”水果萝卜的辐射带动下，大良镇水果萝卜种植面积达到1.2万亩，人均年收入提高2000元。

武清以“福运武清都市农业公园”品牌创建为抓手，将六组团的农文旅融合示范区精心打造。武清区农业农村委制定了产业扶持政策，加强“链主”和龙头项目引育，不断推动农村产业“接二连三”融合发展。

在大运河的滋养下，武清区乡村风景美丽，产业基础良好，农耕文化浓郁，民俗风情独特，历史遗产传承有效。武清区将通过创建农业公园国家级品牌，打造“品牌+产业+文旅”的乡村振兴模式，形成大运河文化保护带、生态旅游发展带、产业振兴示范带，使千年运河焕发新生机。

## 城市投资客的创业平台

武清区农业农村委以乡村振兴产业发展为基础，以农业产业培育为核心，以三农人才培养为支撑，以一二三产业融合创新平台为载体，努力将都市农业公园打造成面向城市投资者和城市青年的创业平台。

毗邻大城市、服务大城市，武清区可以更好地推动农业供给侧结构性改革，为城市居民提供高品质农产品。与城市相比，乡村拥有更丰富的自然资源和人文资源，但由于经济、技术、教育等因素发展相对落后，在发展过程中面临诸多困难。

乡村要振兴，离不开外来资本的助力。近年来，城市资本在促进农村产业发展、参与乡村建设、缩小城乡差距等方面发挥了巨大作用。同时，乡村振兴的广阔天地也为企业的发展提供了机遇。“投资要投到点上”。何为“点上”？

武清区精准整理、发布一批都市农业公园项目，并完善社会资本投资农业农村指引，加强资本下乡引入、使用、退出的全过程监管。

京津冀种业科技创新园、运河特色小镇乡村振兴学堂、酒仙农庄精品酒庄文化基地、运河不夜城等来自城市资源的项目不断落地武清。3月底，“福运武清都市农业公园”首批落地项目完成集中签约。项目涉及种业振兴、特色种植、精深加工等多个关键领域，19个项目总投资达16亿元。

“南蔡村镇与山东种业集团成功签约，我们将在乡村振兴、种子产业、农业科技方面展开深入合作。”南蔡村镇相关负责人介绍，该镇将与组织人事部门对接，让公司合作项目的专家团队享受武清区相应人才政策。

“我们镇着眼打造‘土特产’，与天津鑫蟹会科技有限公司合作建设集科研、生产、观赏、营销于一体的乡村高密度（香）蟹繁育示范基地，进一步延伸产业链条，提升农产品品牌价值。”大碱厂镇党委书记黄向荣介绍。

武清区通过都市农业公园品牌，将都市农业公园打造成为城乡综合服务配套平台、生产要素聚集平台、城乡产业融合平台、科技研发孵化平台以及生态休闲旅游目的地。

“我们高质量完成全区都市农业规划、农产品运营平台、福运武清体验式农业公园体验展示中心系列品牌宣传打造、新品种新技术推广等十项年度任务，不断增强现代化场景、高质量发展进程中都市型背景下的农业工作力度。”武清区农业农村委党委书记、主任崔建峰表示，武清都市农业公园等乡村振兴新场景，将力争成为创造城乡幸福美好高品质生活的“最优解”。

# 最高法研究落实做好“有信必复”工作

□□ 农民日报·中国农网记者 李秀萍

“亲友之间发个信息都希望对方尽快回复，更何况是认为自己权益受到侵害的老百姓呢？”来信不复，只是回避矛盾，没有解决问题，当事人就会不断地通过各种渠道反映问题，长期下去，损害的是司法的公信力，侵蚀的是党的执政根基。”在4月25日最高人民法院召开的研究落实“有信必复”工作党组会上，最高人民法院党组书记、院长张军如是说。

围绕扎实做好“有信必复”工作，张军说，“有信必复”责任在法院自身，关键是要把自己的事情做好。涉诉信访问题说到底，是法院的工作还有不足，是审判环节没有把矛盾纠纷化解好。因此做好“有信必复”，就是把本该在二审审深的“信源”工作做得更实更好。这是依法履职的法律问题，更是关乎民心的政治问题。要以“就是天塌地也要把人民的事办好”的决心和勇气做好这项工作，把习近平法治思想、坚持人民至上落到实处。

“有信必复”只是措施，根本目的是实现案结事了人和。为什么当事人会来信反映问题，甚至一封又一封来信？因为问题没有解决，或者没有给当事人解释清楚。要通过办理涉诉信访发现司法审判工作中的问题和不足，有针对性地加强对下指导，促进把问题在审判环节就努力化解掉。“再往前走一步，就能促进矛盾纠纷在源头化解，这也是坚持和发展新时代‘枫桥经验’的要求。”张军说，“这是涉诉信访的源头治理，也是司法审判工作的溯源治理。”

# 全国自然资源和不动产确权登记工作成效显著

本报讯（农民日报·中国农网记者高文）4月25日，全国自然资源和不动产确权登记工作会议在四川成都召开。会议要求，要系统谋划未来五年的确权登记工作，持续深化不动产登记改革创新，全面保护人民群众不动产权利，持续推进农村不动产确权登记，完善自然资源确权登记制度，加强统一登记基础设施建设。

会议指出，十年来，不动产登记从分散到统一，发生了不可逆转的历史性变革。一是全面建立和实施不动产统一登记制度。目前，全国约3000个大厅、4万个窗口、10万人的登记队伍，每天为40万群众和企业提供各类登记服务，十年来累计颁发不动产权证书7.9亿多本、不动产登记证3.6亿多份，电子证书证明3.3亿多本。二是积极推动自然资源统一确权

登记制度落地。以点带面，对水流、森林、山岭、草原等自然资源进行确权登记。三是稳步提升登记服务能力水平。深化“放管服”改革和优化营商环境，实行信息、流程或人员集成，一般登记和抵押登记实现5个工作日内办结。四是主动服务党和国家重大改革任务。全面完成易地扶贫搬迁安置房不动产登记，全国258.18万套建档立卡户安置房实现“应登尽登”，960万搬迁群众拿到“红本本”。推动化解历史遗留问题导致的“登记难”，解决了1100多万套房屋办证问题，惠及2600多万群众。五是不断完善确权登记法治保障和技术手段。不动产统一登记制度体系基本成型，信息平台运行平稳，不断健全完善。六是持续加强登记人员队伍建设。以登记队伍作风常态化建设为主线，锻造登记铁军。

“有信必复”是一项系统工程，需要统筹谋划、科学安排。“有信必复”就是让群众在最短时间知道寄出的信收到了、谁在办。工作实施中，要把相关问题想在前面，配套措施要及时跟上，利用好信息化手段，在试点的基础上稳步推进。各级法院相关负责人要包案，牵头办理来信反映的重大疑难复杂案件，促进实质性化解，确保此项工作平稳有序开展。“工作有难度，但为了解决好人民群众急难愁盼的问题，人民法院、人民法官怎能不担当！”张军说。

## 北京大兴区庞各庄镇头茬西瓜上市发车

谷雨初晴，暖风凝露。北京大兴区庞各庄镇早早迎来了第一个“丰收季”。近日，庞各庄镇人民政府与美国买菜联合举办“头茬西瓜上市暨发车仪式”。图为活动现场，3000多个凌晨采摘的头茬西瓜被搬上冷链运输车，最快当天下午便可送到消费者手上。

农民日报·中国农网记者 刘诗麟 摄



## “川渝妇女儿童维权行动”启动

本报讯（农民日报·中国农网记者 邓俐）近日，重庆市妇联与四川省妇联签订《川渝妇联一体化推进妇女儿童维权工作合作协议》，并共同启动“川渝妇女儿童维权行动”。

启动仪式为首批川渝两地妇女儿童维权专家代表颁发聘书，并为“川渝两地妇女儿童维权站”授牌。重庆市渝中区妇联、四川省南充市嘉陵区法院分别对维护妇女儿童权益典型案例作了精彩解读。

根据协议，川渝两地妇联将从建立毗邻地区联动机制、异地培训交流提能机制、项目合作成果共享机制等方面，持续推动双方全方位宽领域多层次合作，形成联动维权工作格局，全力维护妇女儿童合法权益。

协议约定，一是在四川省和重庆市每个毗邻地区建一个“川渝两地妇女儿童维权站”，共同健全完善毗邻地区联动机制，加强毗邻地区间在跨区域婚姻家庭纠纷预防化解、风险隐患线索通报、联合开展法治宣传、协作提供法律援助咨询等方面的合作，为广大妇女儿童提供近在身边的

维权服务，合力深化平安建设。

二是联合建立川渝两地妇女儿童维权专家库，通过统一培训、跟班学习、互访交流等方式，实现维权能力共同提升。整合专家资源，指导各地区“川渝两地妇女儿童维权站”建设，开展涉及妇女儿童权益保护难点问题、前瞻性课题的研究，进一步推动与妇女儿童权益密切相关的法律法规与公共政策的完善，实现人才资源互通互融。

三是加强维权项目合作，实施一批川渝维护妇女儿童合法权益的展示、竞赛、培训、宣传等活动项目，体现地域特色，突出项目品牌。联合开展调研，在课题研究、维权机制建设、典型案例剖析、法治宣传产品等方面建立资源成果共创共享机制，实现“1+1>2”的协同效应。

据悉，两地妇联将以此次活动为起点，聚焦两地妇女儿童的共同需求，权益保护、维权工作领域的重点难题等，不断拓展合作空间，建立长期有效的维权合作机制，筑牢维护妇女儿童合法权益的坚实屏障。

# 农优品牌 振兴先锋

农民日报·中国农网



2023中国（衡水）南繁产业论坛  
2023 CHINA (HEBEI) SOUTHERN PROPAGATION INDUSTRY FORUM  
南繁科研成果展示交易会



武汉农博会展



®



董滨黄金小玉米



京东



新洋丰  
YONFER



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
内蒙古自治区分行



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
潍坊分行



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
百色分行



金丰公社  
KINGFARM